



黎拿嘉——聖傑文瑞士大學副校長、華南理工大學DCampus海外教育總監，亦是多所大學的客席教授。他主力負責大學的課程策劃及與海外大學學術互通。近年更發起公益電視台，為一些中小型慈善機構籌募經費的同時，亦提供平台讓企業一盡社會責任，互惠互利。

香港商報記者 謝潔心 攝影：樊愛慈、部分由受訪者提供

慈善推手黎拿嘉

黎拿嘉指，公益電視台可使慈善機構及企業得益，是win win雙贏。



說起投身教育界，黎拿嘉說一切都是機緣巧合。他於1959年在內地出生，及後移居香港，中學就讀喇沙書院，之後便為香港理工大學電子工程系接受教育，並獲得研究生學歷。雖然生長於單親家庭，但黎拿嘉認為他的童年過得很愉快。「由於與母親跟隨外公居住，因此一直生活在大家庭中，而當時也算是中產家庭，外公是當師爺的，亦算是有識之士。」因此黎拿嘉認為他的成長環境算是很不錯的。他笑稱由於外公「有點墨水」，因此亦受他影響而愛上閱讀。黎拿嘉並指：「當年外公最喜歡拉着我下棋，絕不是跟孫兒玩而已，每顆棋子也要算錢。為免輸掉零用錢，我下每一步棋都經過深思熟慮的。」說不定就是外公從小的訓練，令他的心思更細密，下決定時更加果斷，及後成為一位良師。

棄理從商拓展新路向

在理工大學畢業後，當了數月工程的工作，卻抵受不了工程行業經常外出日曬雨淋，因而棄理從商轉職有關市場學的工作。黎拿嘉笑稱當年也是「肥仔」一名，要到處巡地盤真的要了他的命，眼看難以繼續做工程行業，及時轉行也是另一出路。

黎拿嘉及後加入上市公司順昌集團負責貿易工作，於1992年更成為公司的營銷總監。其後任職新加坡滿寶益集團大中華區董事總經理、積維國際集團行政總裁，兩年後他更與朋友一同創業，成立發電機貿易公司。

「貿易方面我們是專才，但對於工廠運作及管理卻是外行，因此工廠被虧空也

懵然不知。」黎拿嘉說起時一臉淡然，只說在當時情況，只能壯土斷臂，結束公司。可能是性格樂觀，很快黎拿嘉便尋覓到新的路向。黎拿嘉續說：「有個朋友知我有市場學碩士學位，又有trading經驗，於是介紹我去大學教書。」就是這樣的因緣際會，黎拿嘉到了香港浸會大學任教，正式踏入教育界，繼而成為今日的黎教授。

從籌大學經費到社會慈善

除了在本地大學任教，黎拿嘉亦出任不少海外大學的客席教授。久而久之對外國的大學教育有了更深的認識，並開始參與課程策劃的工作。黎拿嘉指，課程策劃的工作主要是為香港的大學到海外招生，或為海外大學在港招生，因應需求開辦及編製課程。他指這些工作為他建立了良好的人際脈絡，對他日後為慈善機構進行募捐活動時有很大幫助。

「一間大學要有良好的學術成就，教研經費必不能缺少。」因此早年黎拿嘉擔任了香港浸會大學發展基金會發起會員，為大學發展籌募經費。他的理念擴展至協助其他大學籌募，資助大學的學術發展。讓善長捐錢之餘也得到大學嘉許，如頒授榮譽院士、榮譽博士學位等名銜，達至雙贏局面。及後黎拿嘉亦以同樣理念發起公益電視台，務求令資源能適當運用，互惠互利。

公益電視台推動企業行善

公益電視台鼓勵企業社會責任，即指企業進行商業活動時亦要考慮對各相關利益者造成的影响，企業除了考慮自己的經營狀況，亦要平衡各方利益，達至互利共贏。而不少企業亦會透過捐錢予慈善團體來支援社會各界，而提升企業形象。有見及此，黎拿嘉於2009年發起成立公益電視台，旨在推動公益活動及企業社會責任，支持慈善機構、社福界及專業學會的發展，傳揚愛心及感謝熱心及贊助人士。黎拿嘉指，運作基金會的時候發現，原來

不少企業或是有心人都有意捐獻給不同界別的慈善團體，改善各階層人士的生活，但對那些中小型的慈善團體認識不多，怕善款未能用得其所而卻步。因此他有了成立公益電視台的構思，希望憑藉他多年來建立的人脈為慈善團體籌募經費，同時亦為企業及各界的善長仁翁提供一個做善事的平台。

「我們會為合作的慈善團體拍攝短片，上載到公益電視台的網頁，讓各界善長能輕易了解到慈善團體的宗旨、運作及發展，從而選擇出有興趣資助的團體。」黎拿嘉續稱，公益電視台成立至今已有2000多段短片在網頁上供眾觀看，而總瀏覽人次更達30多萬。黎拿嘉謙稱公益電視台仍起步階段，回想當初節目透過數碼電視廣播，由於電視頻道眾多，公益節目難以突圍，大眾反應普通。這條路不通，唯有積極求變，眼見互聯網發展蓬勃，因此黎拿嘉便將公益電視台轉於網上廣播。「之後更推出手機版本，包括iPhone及Android平台，讓大家隨時隨地無障礙地觀賞到不同的公益節目。各界對利用手機平臺作廣播反應很好，希望將來公益電視台這互惠互利的理念會得到更多人認同。」

黎拿嘉指出，公益電視台會與不同機構合作，頒發公益慈善獎項予各界善長，希望可鼓勵更多熱心人士踴躍捐贈，令更多機構受惠。「與國際美洲大學合作，推薦合資格人士領受榮譽教授、榮譽院士等名銜，是對熱心公益善長的鼓勵。他們並非貪圖名銜，而是實實在在的想做慈善，這樣的名銜，榮譽是社會對他們的肯定，令他們更熱衷慈善事業。」這正符合他貫徹始終的「互惠多贏」理念。



▲黎拿嘉熱心公益，獲頒獎項眾多，包括美國肯塔基州獎章（最左圖）、由美國總統奧巴馬親筆簽署嘉許信的「義務工作獎」等。

尋找心靈導師教你活得快樂



練習超覺靜坐，令黎拿嘉的心境更平靜。

經歷了以前高薪厚職的日子，也走過生意失敗的困境，到現在從事教育及公益事務，黎拿嘉指十分滿意現狀。黎拿嘉笑說：「太太把家打理得頭頭是道，把兩名小朋友管教得很好，讓我能無後顧之憂。而且跟隨了印度師傅學習超覺靜坐，讓我心境更平靜。」黎拿嘉稱自己上有高堂，下有小朋友，三代同堂，活得很快樂。性格樂觀，一向煩惱甚少，而學習超覺靜坐後，每天練習，讓自己超越本我，去到平靜的海洋，心自然能變得舒暢。雖然記者並不了解超覺靜坐是什麼，但卻看得出黎拿嘉真的活得很快樂。

黎拿嘉向來喜愛閱讀，而且涉獵甚廣，近期他便迷上了心靈讀物及有關自我提升的書籍。「這本《人生只做三件事》你有沒有看過？是國學大師曾仕強教授的傑作，裏面說的話很有道理。第一件事是做自己極喜愛做的事、第二件是做你做得最好的事，而第三件則是所做的事需要帶來理想回報……」黎拿嘉興高采烈地跟記者推介他的必讀好書，分享讀後感，讓一向只愛看小說的記者也有買這些書的衝動。到了訪問尾聲，「很久沒人那麼耐心聽我說話了，謝謝你！在家我太太也不會這樣聽我『發喻風』。」說罷便笑呵呵的跟記者道別。



「亞太卓越企業/企業家2011」頒獎典禮

暨 國際亞洲大學畢業禮

黎拿嘉於「亞太卓越企業/企業家2011」頒獎典禮頒發獎狀予名得獎人。

後記

良師益友分享好書

在訪問的翌日，記者收到黎拿嘉的短訊，說要將之前他推介的書——《六度人脈》遞送到公司，待記者看畢後再交流讀後感。收到書的那刻，記者真的受寵若驚，這樣的良師益友，當他的學生應該會蠻幸福吧！

黎拿嘉向記者推介的書籍
——《六度人脈》。

